

14. Сб. МАМЮ. Т.5. С.111.
15. Сб. МАМЮ. Т.5. С.111.
16. Сб. МАМЮ. Т.5. С.117.
17. Сб. МАМЮ. Т.5. С.144.
18. Данная Николо-Любятова монастыря на сбор десятого дерева в реках Пскове, Многе и Черехе (1700 г.).
19. Данная строителю Леонтию Николо-Любятова монастыря на пустошь Щурово-Щенково (Барашково) (1690 г.).
20. Данная с судного дела Николо-Любятова монастыря на вотчинную пустошь Спицино (1690 г., февраль).
21. Выпись из псковских переписных книг на вотчину Николо-Любятова монастыря для сыску беглых монастырских крестьян и бобылей (1694 г.).
22. Грамота царя Алексея Михайловича дьяку Булычеву о назначении казенного содержания из дворцовых доходов братии Николо-Любятова монастыря (1659 г., май).

О.П.Корольков

## **Кооперативное движение в Псковской губернии (60-е гг. XIX в. - 1917г.)**

**К**ООПЕРАЦИЯ является одним из достижений мировой цивилизации. Осознание этого в годы перестройки привело к принятию в 1988 г. закона о кооперации, вслед за которым последовало создание относительно небольшого, но явно деформированного в своей сущности кооперативного сектора экономики. В последующие годы началось затухание кооперативного движения. В настоящих условиях глубокого экономического и социального кризиса со стороны властных структур государства и органов местного самоуправления наблюдается равнодушное отношение к кооперации, отсутствует четко разработанная нормативная база, способная стимулировать развитие кооперативных объединений.

Кооперация широко развита во всем мире. Только в США насчитывается 60 млн. кооператоров в самых разных сферах - от сельского хозяйства до образования<sup>7</sup>. Многолетний опыт стран с рыночной экономикой показал перспективность кооперации, особенно сельской. Интеграция крестьян и фермеров в современную экономику идет быстрее на основе формирования кооперативных систем. Это подтверждается как современным западным опытом, так и отечественным второй половины XIX-начала XX вв.

Данная статья является попыткой показать на примере истории кооперативного движения Псковской губ., как части общероссийской кооперации, причины возникновения, периоды, некоторые особенности и результаты ее развития.

Причины зарождения и дальнейшего развития кооперации кроются в социально-экономических, культурных, бытовых и психологических условиях; во все более тесной связи

---

Корольков Олег Петрович - кандидат исторических наук, зав.кафедрой истории Псковского государственного педагогического института им.С.М.Кирова.

крестьянского хозяйства с рынком после отмены крепостного права; в увеличении удельного веса крестьянских хозяйств в товарном производстве, в оттеснении ими помещичьих хозяйств; в расширении внутреннего рынка за счет развития промышленности и городов; в росте внешней торговли; в увеличении спроса деревни на фабрично-заводские изделия; в давлении со стороны государства, в росте налогов, в необходимости отдавать все больше денег; в земельной нужде, увеличении аренды и арендной платы, в покупке земли и росте цен на нее; в повышении грамотности и культурности населения; в организаторской работе земств, деятелей кооперативного движения и в государственной поддержке кооперации; в развитии аграрно-экономической науки и кооперативной теории русскими аграрниками С.Л.Масловым, Н.П.Огановским, С.Н.Прокоповичем, М.И.Туган-Барановским, А.В.Чаяновым и другими.

Кооперация в России имеет два источника своего возникновения. Первый - отечественный; с древнейших времен на Руси существовали традиции артельного труда, сложившиеся под влиянием потребностей самой народной жизни. Второй - западноевропейский; из Европы пришли в Россию две группы кооперативных теорий: 1. Идеи Оуэна, Сен-Симона, Фурье, Лассалля, которые видели в кооперации силу, уничтожающую капитализм и создающую социализм; 2. Идеи Райфайзена, Шульце-Делича и других, представлявшие антисоциалистическое течение в кооперативном движении. Для них кооперация - сила, примиряющая интересы труда и капитала.

В России исторический спор этих двух направлений в рассматриваемый период закончился победой сторонников второго течения, что получило теоретическое и практическое воплощение в деятельности В.Ф. и С.Ф.Лутининых, Н.П.Колупанова, А.В.Яковleva и других, кто стоял у истоков первых русских кооперативов.

В Псковской губ. более чем полувековая история предреволюционной кооперации отмечена развитием большинства основных видов и форм кооперативных объединений.

Сельскохозяйственная кооперация была представлена рядом молочных и льнохозяйственных товариществ и артелей, а также обществами сельского хозяйства (ОСХ), которые, преследуя первоначально просветительские цели, постепенно переходили к выполнению снабженческих, сбытовых и других функций, характерных для кооперативов.

Кредитная кооперация объединяла два вида товариществ: ссудо-сберегательные (ССТ) и кредитные (КТ). Они представляли своим членам дешевый кредит, принимали от них денежные вклады, выделяли натуральные ссуды семенами, удобрениями, орудиями труда, содержали, как и сельскохозяйственные общества, прокатные и зерноочистительные пункты, обеспечивали сбыт сельхозпродукции.

Потребительская кооперация была представлена потребительскими обществами (ПО), обеспечивающими своих членов и местных жителей товарами первой необходимости по более низким, чем в частной торговле, ценам.

Порядок образования и деятельности учреждений кооперации регламентировался нормальными или образцовыми уставами, разработанными правительственными органами в 1895-1911 гг.

Российская кооперация до октября 1917 г., по мнению известного теоретика, историка и практика кооперации М.Л.Хейсина (умер в 1925 г.), прошла в своем развитии 5 периодов и до 1905 г. организовывалась главным образом сверху<sup>2</sup>.

*Первый период* (1862-1879 гг.) - это время интеллигентских и земских насаждений в кооперации, или «барский», в ходе которого начали действовать более 1000 ПО и ССТ.

В Псковской губ. 70-е гг. отмечены первым подъемом кредитной кооперации. Начало

ей было положено решением Псковского уездного земского собрания от 19 марта 1871 г. о создании четырех ССТ. Признанным лидером этого дела стал Н.Ф.Фан-дер-Флит - гласный губернского и уездного земского собраний, владелец имения Быстремово, которое и стало центром первого в губернии ССТ, открытого 1 сентября 1871 г. К началу 1879 г. в губернии действовало уже 33 ССТ, в т.ч. 9 - в Псковском уезде. В них числилось около 8 тыс. чел., или 4,3% населения уезда, а обороты выросли до 5,4 млн.руб.<sup>3</sup>

В мае 1875 г. в Пскове был организован первый в России съезд представителей ссудо-сберегательных товариществ, в котором приняло участие 35 человек, в подавляющем большинстве - дворяне. Вскоре по примеру псковичей подобные съезды стали проводить в Московской, Смоленской, Таврической и др. губерниях.

Развитию всех видов кооперации способствовали сельскохозяйственные общества, первое из которых начало действовать в Торопце в 1862 г. Спустя 14 лет, в 1876 г., было открыто Псковское ОСХ, сыгравшее в кооперативном строительстве наиболее заметную роль.<sup>4</sup>

В сфере потребкооперации на Псковщине до конца XIX в. в сельской местности не было создано ни одного ПО. В 1866 и 1869 гг. начали действовать в Пскове два городских потребительских общества.

*Второй период* развития кооперации (1880-1890 гг.) - «крестьянский», или капиталистический, - не принес заметного продвижения вперед. Значительная часть интеллигенции разочаровалась в ней и отошла от организации кооперативов. В артельное дело стало больше втягиваться зажиточное крестьянство. Для псковской кооперации этого периода также характерен застой.

*Третий период* (1891-1905 гг.) отличается оживлением кооперативного строительства, активизацией земств и правительства, что произошло под влиянием страшных последствий неурожайного 1891 г.

В конце 90-х гг. начинается союзное кооперативное строительство: создается первое в стране объединение кооперативов - Московский союз потребительских обществ (МСПО).

К 1905 г. в Псковской губ. открылось еще несколько уездных ОСХ: Опочецкое, Великолукское, Порховское, Островское и Холмское, что ускорило развитие внутриуездной кооперации.

В потребительской кооперации перелома не произошло, но и здесь подтвердилась общероссийская тенденция - начался рост учреждений потребительских обществ в деревне. В 1902-1904 гг. возникли первые сельские ПО в Псковском уезде: Кулейское, Быстремское, Будовицкое, Старинское. Совсем небольшое (34 чел.) Кулейское ПО уже в первый год своего существования обеспечивало около 6 тыс. потребителей всей округи товарами первой необходимости. Крестьяне-рыбаки были избавлены от закупок сетей, продовольствия, махорки, мыла у частных торговцев с обычной переплатой в 15-30%.<sup>5</sup>

По причинам слабой кредитоспособности крестьянства, отсутствия должного контроля за использованием ссуд со стороны правительства к 1905 г. число кредитных кооперативов сократилось до 21, т.е. более чем на треть. Сказалось также то, что основной капитал ССТ и оборотные средства складывались из паевых взносов и заемных капиталов, в т.ч. и у частных лиц, что существенно удорожало пользование ссудами.

Несмотря на это, именно в 1895-1904 гг. закладываются правовые основы для будущего роста учреждений кредитной кооперации. В июне 1895 г. было принято Положение об учреждениях мелкого кредита. Оно определило порядок создания нового вида кредитного объединения - беспаевого кредитного товарищества, которое в большей степени отвечало

условиям российской деревни, т.к. основной капитал и оборотные средства КТ формировалась не за счет паевых взносов, а прежде всего на основе долгосрочных займов Государственного банка, получаемых из средств Государственных сберегательных касс из расчета 5% годовых на 13 лет при условии их погашения с пятого года пользования ссудой. Помимо этого, по распоряжению Министерства финансов, в губернских отделениях Госбанка кредитным товариществам открывался краткосрочный кредит в размере 5-8 тыс.руб. Оборотные средства образовывались также из пожертвований и прибылей, получаемых товариществами в виде процентов за пользование ссудами. КТ и ССТ выполняли функции сберегательных касс, выплачивая вкладчикам 4 - 7,5% годовых. Вклады пополняли оборотные средства и повышали кредитные возможности товариществ.

Кооперативы предоставляли своим членам кредиты на самых приемлемых условиях - обычно под 10-12% годовых, что было несравнимо с ростовщиками 100 - 200% помещиков и богатейших крестьян. Мелкий кредит, краткосрочный по форме, выдавался на 9-12 месяцев и редко превышал сумму в 75 руб.

По новому Положению об учреждениях мелкого кредита от 7 июня 1904 г. Министерством финансов создавалось Управление по делам мелкого кредита и учреждался институт инспекторов мелкого кредита, на которые возлагались контролирующие функции за деятельность товариществ.

*В четвертый период* (1906-1914 гг.) под влиянием революции 1905-1907 гг. и столыпинской аграрной реформы кооперация постепенно меняет вектор своего развития. Если до 1905 г. она в основном насаждалась сверху, то теперь кооперативное строительство все большее определяется движением снизу, кооперация консолидируется, проводятся всероссийские съезды всех видов кооперативных объединений в Москве (1908 г.), Петербурге (1912 г.) и Киеве (1913 г.), усиливаются требования к правительству о принятии единого кооперативного законодательства, явочном порядке учреждения кооперативов, свободном объединении в союзы. Правительство чинит препятствия образованию всероссийских, губернских и уездных объединений, т.к. видит в них способ сплочения сил оппозиции. С большими трудностями к 1914 г. удается открыть 44 союза, в т.ч. Московский народный банк, Сибирский союз маслодельных артелей, Вологодский союз кооперативов северного края, Бердянский кредитный союз и другие.<sup>6</sup>

За период 1905-1914 гг. количество кооперативов в России увеличилось в 9 раз и достигло 36 тысяч.<sup>7</sup>

В Псковской губ. за это же время их число возросло более чем в 7 раз и составило 243 товарищества, в т.ч. ОСХ - 58, КТ и ССТ - 126, ПО - 48, молочных артелей - 11, ликрохозяйственных - 3.<sup>8</sup>

Подъем сельской кооперации был обусловлен, во-первых, отменой выкупных платежей за землю, благодаря чему у крестьян стало больше свободных денег. Во-вторых, развитие хуторского и отрубного хозяйства, частичный переход от общинного к частному землевладению способствовали подъему самосознания крестьян-единоличников, пониманию ими необходимости внедрения новшеств, объединения усилий для получения доступа к более качественным семенам, породам скота, к более дешевой технике, инвентарю, минеральным удобрениям. В-третьих, проведение реформы предполагало масштабные землеустроительные работы, создание определенного механизма, системы реформирования, что повлекло за собой привлечение к этой работе лучших специалистов сельского хозяйства, образование участковой агрономической сети.

Предметом особой заботы уездных, участковых, хуторских агрономов и обществ сель-

ского хозяйства было внедрение травосеяния и правильных севооборотов, для чего устраивались опытные и показательные участки, распространялись через склады земств и ОСХ семена трав. Развитие травосеяния давало поразительные результаты. Так, надельные крестьяне деревни Агафоново Жадрицкой волости Новоржевского уезда за 5 лет (1904-1909 гг.) благодаря введенному шестипольному севообороту и травосеянию увеличили поголовье лошадей на 70%, крупного рогатого скота - на 80%, урожай ржи и льна - в 2 раза, ячменя - в 2,5 раза, овса - на 50-75 % и тем самым создали реальные условия для открытия в губернии первого молочного товарищества.

В июне 1910 г. по инициативе уездного агронома В.Л.Крупса в деревне Агафоново были проведены курсы по молочному хозяйству, после которых крестьяне закупили необходимое оборудование и открыли маслодельную артель, положившую начало специальной сельскохозяйственной кооперации на Псковщине. Более качественное кооперативное масло ценилось на рынке в 1,5 раза дороже, благодаря чему за два года 10 крестьян-артельщиков выручили от его продажи 1300-1500 руб.<sup>9</sup> Так на основе кооперации скотоводство «навозное» превращалось в товарную, доходную отрасль животноводства.

Сельскохозяйственные общества являлись самодеятельными организациями, но работать автономно, без поддержки земств и государства они не могли, т.к. многие из них были слабы, беспомощны организационно и финансово, испытывали большую потребность в квалифицированном руководстве. Земства и департамент земледелия видели в ОСХ своего рода вспомогательные органы в деле подъема сельского хозяйства и поэтому оказывали им значительную помощь: безвозмездно передавали закупленных племенных животных, денежные средства, машины и инвентарь для зерноочистительных и прокатных пунктов. В 1913 г. при ОСХ и агрономических участках в губернии действовало 62 зерноочистительных, 69 прокатных пунктов и 35 складов.<sup>10</sup>

Роль частично механизированных центров в деревне была очень велика, т.к. они, являясь прообразом будущих машинных товариществ, давали возможность познакомить крестьян с более производительной техникой, перейти наконец-то от сох к плугу. Орудия земледелия представлялись прокатными пунктами за плату: от 10 до 50 коп. в сутки в зависимости от сложности инвентаря. Для посторонних плата увеличивалась в 2 раза.<sup>11</sup>

По своему социальному составу ОСХ были всесословными, но подавляющее большинство их членов принадлежало к крестьянству.

Кредитная кооперация в Псковской губ. также в основном являлась деревенской и даже крестьянской. Вместе с тем среди учредителей, членов правлений и советов кооперативов всегда были представители дворянства и сельской интеллигенции, находившиеся в гуще народной жизни и хорошо понимавшие выгоды объединения. Например, в 1912-1913 гг. из 241 члена правлений 80 КТ и ССГ 64,5% составляли крестьяне, 9,1 - мещане, 7,9 - чиновники, 7,1 - священнослужители, по 4,6% - учителя и помешанцы, 2% - врачи, фельдшера, кузнецы и другие.<sup>12</sup>

В кооперативах были представлены прежде всего крестьяне зажиточные, которые вели товарное хозяйство и переходили к частному землевладению. Эта категория крестьянства обычно и выступала в качестве инициаторов создания кредитных товариществ. Так, из 438 крестьян-учредителей 13 кооперативов Псковского, Великолукского, Островского, Торопецкого и Порховского уездов, взятых для анализа на основе случайной выборки, приходилось в среднем на каждого 6,4 дес. надельной (общинной) земли, 10,3 - собственной и 2,5 - арендованной.<sup>13</sup>

В 1906-1914 гг. при поддержке государства большинство кредитных учреждений нача-

ло работать стабильно, увеличивая обороты. Однако следует признать, что распределение кредитов Госбанка складывалось не в пользу учреждений мелкого кредита. В 1913 г. частные банки получили 4530 млн.руб. кредитов, частные лица - 1448, а учреждения мелкого кредита - только 153 млн.руб., или 2,5%. Такое отношение государства к крестьянству нельзя назвать справедливым, тем более, что только в сберкасах хранилось 480 млн.руб. крестьянских денег.<sup>14</sup>

**Пятый период** (1915-1917 гг.) развития кооперации характеризуется огромным ростом кооперативов: за три года первой мировой войны возникло не меньше 20 тыс. новых объединений, российская кооперация вышла на передовые позиции в мире, опередив Германию. Почти три четверти прироста кооперативов пришлось на долю потребкооперации, что было связано с бестоварьем и ростом цен. К январю 1918 г. в России насчитывалось до 60 тыс. кооперативов, в т.ч. 16,5 тыс. КТ и ССТ, 30-35 тыс. ПО, более 6 тыс. ОСХ, 3 тыс. молочных артелей, около 2,5 тыс. сельскохозяйственных товариществ, 1200 кустарных и производственных артелей. В них числилось не менее 20 млн. членов. Количество союзов увеличилось до 928.<sup>15</sup> Такому росту способствовал и принятый после победы Февральской революции долгожданный закон о кооперативных товариществах от 20 марта 1917 г., упростивший порядок образования и регистрации кооперативов и их союзов.

Аналогичные процессы переживала и кооперация Псковской губ. К концу 1917 г. число учреждений потребкооперации увеличилось более чем в 6 раз и составило свыше 300<sup>16</sup> обществ. Если в 1914 г. в среднем на одно ПО приходилось 145 членов, то в 1917 г. - 330.<sup>17</sup> За время войны потребительская кооперация по числу товариществ и охвату населения превзошла кредитную кооперацию.

ПО приняли на себя посредничество между населением и земством, которое занималось организацией продовольственного снабжения. Земские учреждения закупали крупные оптовые партии продуктов питания и передавали их для сбыта потребительским обществам в кредит с условием погашения в течение одного месяца. За посредничество земством взималось лишь 3% комиссионных, что позволяло обществам продавать продовольствие по ценам более низким, чем у частника. Например, в середине 1916 г. в Псковском уезде, где за несколько месяцев число «потребилок» возросло в 5 раз, цены на керосин упали с 15-25 коп. до 8 коп. за фунт, на сахар - с 50-75 коп. до 25, на соль - с 10-12 коп. до 4-5 коп. за фунт. Кооперативы допускали лишь минимальные надбавки на оптовые цены - до 10% на предметы первой необходимости и до 20% на предметы роскоши.<sup>18</sup>

С введением в сентябре 1916 г. карточной системы на сахар потребкооперация стала использоваться как наиболее подготовленная для этого.

Для более крупных оптовых закупок, что позволяло существенно сбивать розничные цены, кооперативы начинают объединяться в союзы и в Псковской губ. Осенью 1916 г. образовались Новоржевское и Порховское товарищества кооперативов, в 1917 г. - Союз потребительских обществ Великолукского района, Островский союз кооперативов и Опочецкий союз потребительских обществ.

Поиски псковскими кооператорами наиболее выгодных условий закупок привели их к осознанию необходимости вступления в центральные и областные московские и петроградские союзы. К середине 1917 г. 32 псковских кооператива вступили в Московский союз потребительских обществ, и 14 ПО стали пайщиками Петроградского общества оптовых закупок.<sup>19</sup> В течение 1915-1917 гг. 111 товариществ, объединявших 32,5 тыс. крестьянских хозяйств, или более 16% всех хозяйств губернии, вошли в число членов Центрального товарищества льноводов, что позволило им осуществлять сбыт лучших в

20

стране семян льна-долгуна на самых выгодных условиях.

Анализ развития кредитной кооперации в Псковской губ. в период с середины 1913 г. до октября 1915 г. показывает, что за это время кредитные учреждения выросли не только количественно, но и поднялись на новый качественный уровень. Общая численность их членов увеличилась на 56,5%, а среднее число кооператоров в одном товариществе возросло на 26%. Существенно увеличились вклады в кассы кооперативов и суммы выданных ссуд. Их удельный вес в балансах КТ и ССТ составлял примерно 75%<sup>21</sup> (см. нижеприведенную таблицу).

### Состояние кредитной кооперации Псковской губернии на 1.10.1915 г.<sup>22</sup>

Вид т-ва	Число КТ и ССТ	Число членов, чел.	Среднее число членов в 1-м т-ве	Сумма вкладов, тыс. руб.	Средняя сумма вкладов в 1-м т-ве, руб.	Средний вклад на 1-го члена, руб.	Баланс, тыс. руб.	Средний баланс на одно т-во, руб.
КТ	114	63603	558	903,9	7929,0	14,2	2165,5	18995,6
ССТ	18	12906	717	271,1	15061,0	21,0	709,6	39422,0
Всего	132	76509	580	1175,0	8901,5	15,4	2875,1	21781,1

В соответствии с требованиями финансовых органов большая часть ссуд использовалась на хозяйственное строительство: 76% - на приобретение семян, скота, орудий, удобрений и аренду земли, почти 13% - на покупку кормов для скота, около 9% - на строительство и ремонт жилья, и только 4% средств употреблялось на непроизводительные личные расходы.<sup>23</sup>

Среди губерний Северного района России по уровню развития кредитной кооперации в одном ряду с Псковской находились Вологодская и Новгородская губ., существенно отставали Архангельская и Олонецкая губернии. В передовых центрах кредитной кооперации - Пермской, Томской, Вятской губ., на Украине, Центральном и Промышленном районах - балансы и суммы вкладов были в 2-3 раза выше, чем в Северном районе.<sup>24</sup>

Опыт более чем полувековой истории российской кооперации показывает, что к концу 1917 г. она выходила уже на уровень целой народнохозяйственной системы. Это подтверждается существованием мощных всероссийских кооперативных союзов, охватом широких слоев крестьянства и других категорий населения. Только в Псковской губ. свыше 500 кооперативов объединяли до половины всех крестьянских хозяйств. По нашим подсчетам, положение псковской кооперации характеризовалось следующими показателями:

Вид кооперативного учреждения	Общее количество	Всего членов, тыс.чел.	Всего членов вместе с семьями, тыс.чел.	Охват крестьянских хозяйств, в %
Общества сельского хозяйства (общие)**	58	5,5	33,0	2,4-2,7
КТ и ССТ	142	82,0	492,0	35,0-41,0
ПО	более 300	100,0	600,0	44,0-50,0

\*\* - данные на начало 1917.

Развитие кооперации в Псковской губ. находилось на уровне среднероссийских показателей, но уступало передовым кооперативным центрам. Даже в соседней, близкой по условиям, Новгородской губ. к июлю 1916 г. действовало около 1200 кооперативов, т.е. в 2,7 раза больше, чем в Псковской губ.<sup>25</sup>

На Псковщине не развивались рабочая и кустарная кооперация, не было ни одной рабочей артели, так и не удалось создать ни одного губернского кооперативного объединения, почти полностью отсутствовало кооперативное производство, действовало лишь несколько уездных союзов.

Слишком медленно шел процесс строительства специальной сельскохозяйственной кооперации, несмотря на то что условия для этого, особенно в льноводстве и молочном хозяйстве, были хорошие. По подсчетам Н.Южакова, сделанным в 1916 г., в Псковской губ. можно было бы создать до 148 молочных артелей и до 144 льяных.<sup>26</sup> В Новгородской губ., например, в середине 1916 г. действовало 110 маслодельных артелей.<sup>27</sup> На Псковщине они были представлены единицами.

Такое положение в псковской кооперации обуславливалось повальной неграмотностью крестьянства, его патриархальностью (70% крестьян оставались общинниками), недостаточными усилиями губернского и уездных земств, государственных органов власти, нехваткой агрономических и кооперативных кадров, медленным ходом стольпинских аграрных преобразований, трудностями, вызванными войной.

Несмотря на действие целого ряда факторов, мешавших быстрому развитию сельского хозяйства Псковской губ., предреволюционное десятилетие было временем достаточно ощущимого прогресса в аграрной сфере. Благодаря отмене выкупных платежей в ходе первой российской революции, агрономическим и землеустроительным мероприятиям, проведенным в соответствии с аграрной реформой, целенаправленной работе земских и государственных аграрных учреждений, развитию кооперативного движения, крестьянское хозяйство претерпело серьезные положительные изменения, что наиболее ярко прослеживается на показателях развития животноводства в 1905-1916 гг.<sup>28</sup>:

	1905 г.		1916 г.		Прирост (%) в 1905-1916 гг., общее поголовье на 1 двор
	Общее по-головье, тыс. гол.	На 1 крестьянский двор, гол.	Общее по-головье, тыс. гол.	На 1 крестьянский двор, гол.	
Лошади	194,5	1,17	307,0	1,22	58,0/4,3
КРС	502,6	2,9	786,4	3,4	57,0/17,2
Овцы	272,3	1,86	1150,0	ок.5,0	322,0/168,8
Свиньи	107,6	0,73	240,7	1,04	124,0/42,5

Тяжелое время переживает сейчас Россия, в сельском хозяйстве глубокий кризис. И если суждено нашей Родине стать в один ряд с передовыми странами, то в этом трудном историческом деле огромную роль должна сыграть и большую созидательную работу провести кооперация. Почти 80 лет назад выдающийся русский учёный-аграрник А.В.Чаянов обратился к крестьянству с поражающими и сейчас своей актуальностью словами: «В твоих собственных руках лежит твое будущее, русский крестьянин! Для тебя к светлому счастью трудовой жизни нет иного пути, кроме пути кооперативного. Знай, что этот путь - единственный путь! Сбиться с него - значит погибнуть».<sup>29</sup>

Народ нуждается в пробуждении веры в собственные силы. Сделать это можно только

через самодеятельность, самостоятельность, материальную выгоду, что и составляет принципиальные основы кооперации. Но уповать лишь на самодеятельность крестьянства - значит бросить его на произвол судьбы. Чтобы возродить кредитные, снабженческо-сбытовые, потребительские, промысловые кооперативы, в которых сельский житель остро нуждается, ему необходимо помочь - просветить, показать выгоды кооперации, технологию кооперативного объединения (для этого придется широко использовать средства массовой информации, учебные заведения), на основе государственного регулирования установить по возможности эквивалентный обмен между городом и деревней, создать необходимую правовую базу, стимулирующую рост кооперации. Особая ответственность ложится на органы власти всех уровней, которые должны быть призваны к организации кооперативного строительства по примеру земских и правительственные учреждений дореволюционной России.

### Примечания

1. Кооперация. Страницы истории. Вып.1. М., 1991. С.182.
2. Хейсин М.Л. История кооперации в России. Л., 1926. С.32-34.
3. Первый Псковский съезд представителей ссудо-сберегательных товариществ. СПб., 1875. С.15; Второй Псковский съезд представителей ссудо-сберегательных товариществ. СПб., 1879. С.4-9.
4. ГАПО. Ф.20, оп.1, д.2229, л.27,40.
5. Союз потребителей. 1904, №13. С.331-333; №15. С.385.
6. Чаянов А.В. Краткий курс кооперации. Пг., 1919. С.51.
7. Хейсин М.Л. Указ.соч. С.166.
8. ГАПО. Ф.20, оп.1, д.3265, л.10; Отчет инспектора сельского хозяйства в Псковской губернии за 1908-1910 гг. СПб., 1912. С.8; Справочные сведения о сельскохозяйственных обществах по данным на 1915 год. Пг., 1916. С.75,82; Девель М.В. Потребительские общества Псковской губернии и их Санкт-Петербургский союз // Вестник Псковского губернского земства (ВПГЗ), 1913, №2. С.8-9; Южаков Н. О кооперации в Псковской губернии // Вестник мелкого кредита, 1916, №18. С.800.
9. Крестьянская молочная артель // ВПГЗ, 1910, №36. С.10-11; Зосси Н. Развитие артельных маслоделен в Новоржевском уезде // ВПГЗ, 1913, №38. С.6-7.
10. ГАПО. Ф.20, оп.1, д.3265, л.9.
11. Отчет инспектора сельского хозяйства... С.62-63.
12. Подсчитано по: ГАПО. Ф.20, оп.1, д.2953, л.4-10,79.
13. Подсчитано по: РГИА. Ф.582, оп.2, д.6738, 6747, 6751, 6758, 6784, 6794, 6812, 6819, 6820, 6823, 6827, 6831, 6846.
14. Распределение кредитов Государственного банка // Петроградский кооператор, 1915, №11. С.27.
15. Соколов Н.Н. Кооперативное движение в России (Цифры и факты). Пг., 1919. С.5; Кабанов В.В. Октябрьская революция и кооперация. М., 1973. С.61.
16. О регистрации кооперативов // Псковская жизнь, 1917, 19 октября.
17. Подсчитано по: ГАПО. Ф.20, оп.1, д.3237, 3261.
18. Немировский В. Перспектива псковских кооперативов // ВПГЗ, 1916, №14-15. С.11.
19. Московский Союз в 1916 г. // Союз потребителей, 1917, №2. С.10-12; Петроградский кооператор, 1915, №22. С.37; №24. С.30; №26. С.24-25; 1916, №33. С.24; №35. С.22; №40. С.26; №44-45. С.58; 1917, №13-15. С.37; Псковская жизнь, 1916, 2 августа.

20. *Маслов Сем.* Лыняная кооперация // Известия Центрального товарищества льноводов, 1918, №19-20-21. С.2-3; Отчет Центрального товарищества льноводов за 1916-17 г. М., 1917. С.60-70.
21. Подсчитано по: Мелкий кредит в Псковской губернии // ВПГЗ, 1913, №41. С.6; Из итогов мелкого кредита за 1915 год // Бесплатное приложение к «Вестнику мелкого кредита», 1916, №50. С.20-26.
22. Подсчитано по: Из итогов мелкого кредита за 1915 год. С.20-26.
23. Подсчитано по: РГИА. Ф.582, оп.2, д.6820, л.19 об.; д.6819, л.17; д.6831, л.13; д.6758, л.13-15; д.6794, л.22 об.
24. Из итогов мелкого кредита за 1915 год. С.20, 24, 26.
25. *Бойков Н.* Кооперация в Северной области // Кооперативный мир, 1917, №5-6. С.141.
26. *Южаков Н.* О кооперации в Псковской губернии // Петроградский кооператор, 1916, №37. С.15.
27. *Бойков Н.* Указ.соч. С.141.
28. Составлена по: Экономическое положение Псковской губернии к 1906 году. Псков, 1905. С.6; Десять лет власти Советов в Псковской губернии. Псков, 1927. С.33.
29. *Чаянов А.В.* Указ.соч. С.77.